

公开属性：主动公开

# 上海市浦东新区农业农村委员会

浦农业农村委〔2022〕9号

## 关于报送《浦东新区农业农村委员会 2021 年度 法治政府建设情况报告》的函

区法治政府建设工作领导小组办公室：

根据中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》、《上海法治政府建设规划（2021-2025年）》和《浦东新区法治政府建设十四五规划》要求，我委2021年度法治政府建设情况报告现编制完成。

特此函告。

上海市浦东新区农业农村委员会

2022年1月26日

上海市浦东新区农业农村委员会办公室

2022年1月29日印发

# 浦东新区农业农村委员会 2021年度法治政府建设情况报告

2021年，在区委、区府的正确领导下，浦东新区农业农村委员会深入贯彻党的十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻中央依法治国基本方略，对照《浦东新区法治政府建设十四五规划》的要求，落实《浦东新区农业农村委员会关于贯彻落实〈浦东新区法治政府建设工作方案(2021-2025年)〉的实施办法》，切实运用法治思维和法治方式推动落实浦东“三农”新发展，进一步深入推进依法行政，加快法治建设，提高法制素养，提供有力法治保障。现将有关情况汇报如下：

## 一、2021年度法治政府建设基本情况

### (一) 加强法治政府建设组织领导

1、落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人的职责，配齐配强法治队伍。委层面上由我委党政主要领导挂帅，同时，由分管领导、法治负责人、法制干部层层负责，共同推进；委属执法机构层面，设有专门的执法办，对行政处罚、行政强制等执法工作进行法制审核，切实加强了法治政府建设的领导。分管领导、法制干部积极参加各类法治建设专题培训5次，全面提升了业务能力。健全法律顾问制度，聘请上海市五环律师事务所的律师作为法律顾问全程参与我委的重大行政决策、规范性文件制定、合同管理、纠纷处理、法制审核等工作。

2、落实法治建设责任制，完善法治建设工作机制。年初制定的《浦东新区农业农村委员会 2021 年度落实法治建设责任制工作要点》，明确了法治建设的各项工作目标 and 责任，将各项工作分解到 7 个各处室和 10 个基层事业单位，并将其作为抓手考核各处室及事业单位，做到年初有计划，年中有督查，年末有考核；及时落实合同法律风险整改要求，制发《浦东新区农业农村委合同管理办法》（〔2021〕253 号）及《关于印发〈浦东新区农业农村委员会公平竞争审查工作办法（试行）〉的通知》（〔2021〕130 号），规范处室及委属单位的合同管理，加强合法性审核、履行跟踪等工作。同时，明确了 2021 年度的总体要求，将进一步加强行政行为的法治化水平、优化法治化、国际化、便利化营商环境、规范行政执法行为等作为主要任务，通过推进落实法治建设责任制，全面提升了全委法治政府建设水平。

3、强化法治宣传，扎实推进有关法律法规的学习。一是坚持以强化领导干部学法用法机制为重点，努力提升全委运用法治思维及法治方式开展工作的能力和水平，全年开展单位班子集体学法 4 次，中心组会上学习了习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神、《中华人民共和国乡村振兴促进法》、《上海市促进家庭农场发展条例》、《浦东新区乡村振兴十四五规划》等；二是提高一线执法人员的法制意识，全年共组织执法人员参加新法规、执法技能等培训 29 次，累计 435 人次；三是将普法宣传工作融入日常监督执法和服务管理全过程，2021 年组

建了“三农”法治故事荟宣传队伍，共开展下村宣讲12次，同时，申报了“社会主义法治文化品牌建设”等4个依法治区项目，其中浦东新区乡村振兴法治保障课题被选定为2021年度全面依法治区立项调研课题。

## （二）着力落实推进政府职能转变

1、深化行政审批制度改革。根据行政审批、政务服务“一网通办”的要求，不断推进行政审批改革，规范审批流程，简化审批材料，缩减审批时间，实现审批材料、时限“双减半”。推进行政权力事项进政务大厅。结合信用监管，大力推进“告知承诺”审批方式。推行一业一证改革，开展一、二级动物病原微生物实验室备案和个人养犬一件事改革。

2、持续推进政务公开。2021年累计发布政务公开信息218条，受理并答复依申请公文类政府信息12件。我委坚持主动公开、有序公开、及时公开的三公开原则，以不公开为例外，全面推进政务公开工作。一是及时发布重要信息，主动公开“两会”主办件18件；二是完善依申请办理工作全链条管理，全年共受理并答复12件政府信息公开申请；三是进一步深化政策解读和公众参与，发布重大决策公开1件，规范性文件9件，并同时发布政策解读；四是全面推进政务公开标准化建设，及时发布政务公开标准化目录，并按要求补充完整各事项的超链接。

## （三）完善政府行政决策机制

完善委党组会议和主任办公会议制度，坚持集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定原则，不断完善“三重一大”事项集体决策机制，各项重大决策均由领导班子集体讨论决定，努力做到会前有调研论证，会中有充分讨论，会后有执行监督。明确重大行政决策范围，对公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等5个法定程序进行具体规范，确保重大行政决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。完善内部重大行政决策合法性审查机制，推行合法性审查法律意见书制度。完善重大决策绩效评估机制，及时调整和纠正不当行政决策事项，未发生因行政决策失误引发群体性事件。2021年我委《浦东新区乡村振兴“十四五”规划》被纳入区政府重大行政决策事项目录。

#### （四）加强行政规范性文件监督管理

严格规范性文件制定程序，依照法定权限和程序出台规范性文件，把好规范性文件立项、起草、审核、发布、备案关。加强规范性文件合法性审查，全年涉及的10个规范性文件，在颁布后，都已通过网站向社会公布，同时，按规定在15天内向区司法局完成备案工作。强化动态管理，开展行政规范性文件清理审查1次，做到“应清尽清”，定期清理；完善公平竞争审查机制，制定《关于印发〈浦东新区农业农村委员会公平竞争审查工作办法（试行）〉的通知》（〔2021〕130号），要求各处室按照“谁起草，谁审查”的原则，对本部门起草的政策措施承担初审职责，

综合发展处承担复审职责，全面加强和规范我委内部公平竞争审查工作，推进公平竞争审查制度有效实施。

#### （五）加强规范行政执法

1、全力打击非法捕捞。2021年浦东新区农业农村委员会积极贯彻落实长江十年禁捕战略决策，扎实推进长江口水域禁捕管理、海洋伏季休渔管理、鳊苗生产以及内陆水域等多个渔业领域的专项执法管理，努力为长江十年禁捕开好局、起好步。长江禁捕管理中，参与市“使命2021”系列执法行动7次，联合开展6次大型执法行动，3次涉渔“三无”船舶集中拆解，查获水上涉渔案27件，同比去年减少约65%；内陆水域执法中，共查获案件129件，其中行政处罚124件（包括公安移交的78件），罚没款20.778万元；行刑衔接禁渔期电捕案5件；配合公安自侦破获电捕案25件；查获可视锚鱼案5件，行政罚款2400元。通过强化组织领导，制定禁渔管理制度，强化宣传引导，积极加强各部门协作，切实巩固长江禁捕专项整治所取得的管理成效。同时，在2021年农业农村部渔业渔政管理局印发的《关于2021年渔业行政执法案卷评查情况的通报》中，上海浦东一案卷入选了91个优秀案卷之一。

扎实开展农产品质量安全监管。依托农产品质量安全追溯系统、上海市种植业投入品监管平台、上海种植业（蔬菜）生产管理信息系统、上海市农产品质量安全移动监管及数据分析系统等，全面提升我委农产品质量安全监管工作效率。全年完成部级监督

抽检共抽取农产品 16 份、市级 94 份、区级 520 份。对 25 家次未建立或未如实记载农产品生产记录的单位，开具责令改正通知书，并将其纳入重点监管对象名单。检查 5 家转基因生产企业，对 4 家超市开展转基因食用油和卫生杀虫剂检查、抽查 22 个卫生杀虫剂标签和 13 个转基因食用油标签。

加强农村集体三资监管力度。我委汇同其它职能部门，积极贯彻落实《上海市农村集体资产监督管理条例》规定，共同做好农村集体资产监督管理工作。年内，组织开展了面向全区 24 个镇，涉及 133 个农村集体全资企业的专项治理检查工作，对检查出的 135 个问题组织发出整改通知，进一步规范了全区的农村集体资产监管。

严格落实“三项制度”。狠抓落实，全面推行行政执法“三项制度”，将“三项制度”纳入日常执法工作，对执法行为做到事前、事后主动公开，全过程进行跟踪记录，同时，重大行政处罚案件需经集体讨论，并进行法制审核后方可作出行政处罚决定。

#### （六）接受行政权力的制约和监督

1、接受人大、政协监督，做好“两会”意见、提案办理工作。以解决代表、委员所提建议、提案为契机，结合本单位职责不断加强自身建设，积极破解有关难题，依法主动接受监督，确保代表、委员的权益得到有效保障，促进“三农”工作不断取得新进展。2021 年我委共承办会议期间的书面意见和提案 34 件，其中人大书面意见 8 件，主办 5 件，会办 3 件（1 件市人大意见），

政协提案 26 件，主办 14 件，会办 12 件（1 件市政协提案）。截止 6 月 8 日，我委集中办理阶段工作全部完成，并按要求上传人大、政协办理系统。意见与提案中大多是我区“三农”工作的热点和难点，代表着农民群众的利益和呼声，体现了代表、委员对我区“三农”工作的关心和支持。

2、接受司法监督。落实行政机关负责人出庭应诉制度，加强行政诉讼应诉工作的学习和能力提升。2021 年，我委涉及的行政诉讼案件共 2 件，开庭审理 1 件，我委负责人按要求出庭应诉，静安区人民法院均已驳回原告诉讼请求。

3、强化行政监督。完善我委内部审计工作管理制度，依法对机关和所属事业单位实施内部审计。一是聚焦建设项目资金，提升专项资金使用效益。2021 年，分别从项目管理、资金管理、资产管理和项目监督等方面开展了 36 项建设工程类专项资金项目审价与审计，涉及被审计资金为 81407.71094 万元，涉及被审价资金 77597.52992 万元。二是严格执行领导干部经济责任审计，加强对权力运行的监督。启动委属五级事业单位农业服务中心的经济责任审计工作；完成了委属农民中等专业学校、动物疫病预防控制中心、财务结算中心三家事业单位经济责任审计。三是聚焦专项资金，促进资金使用科学高效。开展了 2020 年农药包装废弃物回收和集中处置、2020 年废旧农膜回收和集中处置、美丽庭院建设、委综合监管指挥中心装修工程、委办公用房装修工

程及景观绿化工程等专项审计，通过加大对各类农业补贴的抽审力度，扩大延伸审计覆盖面，确保专项资金使用效益。

### （七）开展法治宣传教育

我委及时总结“七五”普法宣传成果，并在十四五开局之年，制定区农业农村委“八五”普法规划（初稿），按照“谁执法谁普法”的要求，持续做好学法普法工作，在单位内部营造依法行政、按规办事的良好工作氛围。通过申报2021年度普法责任制重点项目活动：“三农”法治故事荟，建立起法制宣传员队伍，组织法制宣传活动，按计划已开展12期活动，同时，在宪法宣传周期间，联合塘桥司法所开展了普法宣传活动，切实提高了农业法律传播力。

## 二、2021年度法治政府建设工作中存在的不足

2021年法治建设责任制总体推进良好，但存在部分不足：一是随着法治政府建设往纵深推进，行政执法的要求也在不断提高，在浦东开发开放30周年新的历史起点上，需结合新要求进一步转变职能，优化政务服务水平；二是对申报并实施法治建设项目认识不足，科学谋划、统筹实施法治项目有所欠缺；三是政务公开力度还需要加强，对照文件规定和上级要求，距离社会公众的愿望，都还存在一定的差距；四是普法覆盖面还略有不足，法制宣传的手段尚显单一，宣传效果有待提升。接下来我委将对于不足之处，有针对性地进行整改，进一步完善体制、优化制度，强人员、精能力，创新思路，不断提升法治政府的依法行政能力。

### 三、2022年推进法治政府建设的主要安排

下阶段，我委将继续以习近平法治思想为指导，深入贯彻落实中央依法治国工作会议精神，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，按照全面打造引领区的要求，在农业农村发展领域持续打造公开、透明、稳定、可预期的法治环境。结合我区农业农村工作实际，在持续推进常规工作的基础上，重点做好以下工作：

#### （一）进一步完善农业农村综合监管体系

深化“一网通办”“一网统管”，继续完善农业农村监管应用场景建设，强化事中事后监管，优化综合监管流程，创新监管方式，探索智能发现手段，突破传统人工监管中的盲点和死角问题。按照经济运行、城市管理、社会治理三平台整合的要求，进一步完善浦东新区农业行业综合监管平台，实现农业行业监管全要素、运行全体征展示。

#### （二）加强农业农村综合执法力度

全面落实长江“十年禁捕”，加大对非法捕捞的巡查、执法，升级配齐执法装备，增强案件发现能力和水平，坚决做到“执法必严、违法必究”。继续加强与公安等部门的联动，积极开展联合执法行动。

#### （三）加强行政执法队伍建设

一是以素质教育为重点，提升人员队伍建设。结合推进执法的规范化水平持续开展职业作风培训、法律法规培训、政策业务

培训等。二是以完善执法责任制为核心，创新监督考核方式。建立并健全执法责任制，加强执法监督考核奖惩办法制度建设，以制度化的形式规范行政执法人员队伍行为，提升其自身素质和执法水平。

#### （四）持续强化政务公开力度

严格按照政务公开相关规定，做好权力事项公开。积极推进“五公开”，进一步做好年度重大决策公开、意见收集及采纳情况公开、行政权力信息动态调整、办事事项公开、“双公示”等工作。积极向兄弟单位学习政务公开好的经验和做法，及时总结本系统政务公开方面的工作经验，形成典型案例，将成熟的政务公开经验在委系统内积极推广应用。

#### （五）进一步营造深厚法治宣传氛围

加大法治宣传力度，开展法制培训，在单位内部营造依法行政、按规办事的良好工作氛围。按照“谁执法谁普法”的要求，加大《乡村振兴促进法》《种子法》《合作社法》《上海市促进家庭农场发展条例》《上海市农村集体资产监督管理条例》等农业农村领域法律法规的宣传普法力度，创新普法手段、提高普法效率，打造农业普法品牌，提倡遵纪守法，营造健康、有序的农业行业发展氛围。同时，进一步扩大普法宣传覆盖面，结合各镇和城区特点开展居民关心，有针对性的普法宣传活动。

#### （六）积极申报并实施法治建设项目

把创新实施“法治建设项目”作为开展法治政府建设工作的重要载体，科学谋划、统筹实施，着力为现代农业发展提供更加坚实的法治保障。探索法治项目化运行机制，重点推进法治建设项目，抓落实、抓亮点、抓特色，精准推进项目实施。